

龙江县景星镇王波水箱修理部“3·25”一般物体打击事故调查报告

2024年3月25日12时许，龙江县景星镇王波水箱修理部发生一起物体打击事故，造成一人死亡，经济损失3.2万元。

根据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）相关规定，经龙江县人民政府批准，成立了由县应急管理局牵头，县公安局、县农业农村局、县人社局、工会等有关部门和县景星镇人民政府参加的龙江县景星镇王波水箱修理部“3·25”一般物体打击事故调查组。同时，邀请县人民检察院、县人民法院参加，邀请县纪委监委介入调查。

事故调查组坚持“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不放过”的原则，通过现场勘查、调查取证、调阅资料、人员问询、技术鉴定等，查明了事故经过、发生原因，人员伤亡情况和直接经济损失，认定了事故性质以及事故单位和相关人员的责任，分析了事故主要教训，提出了对有关人员和单位的处理建议和事故防范措施。

经调查认定，龙江县景星镇王波水箱修理部“3·25”一般物体打击事故是一起因违反操作规程、未佩戴安全防护用品、带压装置连接不牢导致爆充钢管打击头部造成死亡的一般生产安全责任事故。

一、事故有关情况

（一）事故发生单位情况

龙江县王波水箱修理部，类型：个体工商户，经营者：王某，经营范围：水箱、风焊、电焊修理服务。注册日期：2008年10月10日，经营场所：黑龙江省齐齐哈尔市龙江县景星镇西北街，登记机关：龙江县市场监督管理局，登记时间：2017年10月31日。该修理部有从业人员一人，即经营者王某；无安全管理机构、相关安全管理制度及操作规程。

（二）事故有关单位人员情况

王某，男，59岁，家住龙江县景星镇，龙江县王波水箱修理部经营者。

（三）设备设施情况

产品名称：高压充气筒重量：12kg

尺寸：长度440mm，直径315mm，高度330mm

气压：0.8MPA

附件：压力表、进气阀、出气阀、安全阀、把手。

适用范围：汽车真空胎（汽车轮胎）充气。

二、事故发生经过及救援情况

（一）事故发生经过

3月25日12时许，在龙江县景星镇王波水箱修理部，修理部经营者王某在疏通农用拖拉机水箱过程中，使用为轮胎充气的高压充气筒（临时外借）违规用于疏通由杂物瘀堵的拖拉机水箱，违章作业，先通过气泵将气体充入高压充气筒，达到0.8MPAY压力后，将直径50mm长1100mm的钢管弯头接入待修理的水箱通管连接处，王某按下充气筒通气阀，利用瞬间高压疏通水箱。经分析，因钢管弯头与水箱连接接头未进行牢固连接，瞬间加压导致钢管从与水箱连接处崩出，打击到王某额头向后倒地。周围百姓发现后立即呼救，王某家属开车将王某送至景星镇第二人民医院，而后转至龙江县第一人民医院，经抢救无效死亡。

（二）现场勘验情况

事故地点位于龙江县景星镇王波水箱修理部门前，现场有一具高压充气筒，箱体上有一处血滴。

（三）事故应急处置情况

3月25日12时许，龙江县景星镇王波水箱修理部发生物体打击事故。事故发生后，王某家属用自家车辆将王波送至龙江县景星镇第二人民医院，拨打了报警电话。而后景星镇第二人民医院告知家属需转至龙江县第一人民医院进行救治，到达龙江县第一人民医院后经抢救无效死亡。接报后，龙江县应急管理局、龙江县公安局立即派人赶到事故现场，开展事故调查处理工作。家属对事故的发生积极配合，景星镇政府及部门应急救援处置得当、信息报送准确及时，善后工作有序进行。

三、事故原因分析

（一）直接原因

调查认定事故的直接原因是：高压充气筒适用范围是专用于汽车轮胎充气设备，王某（死者）利用临时外借的高压充气筒违规操作用于疏通农用拖拉机水箱进行违章作业，因本人违章操作，钢管弯头与水箱连接接头未进行牢固连接，瞬间加压导致钢管从与水箱连接处崩出，打击额部致其死亡是事故的直接原因。

（二）其他可能因素排除

公安机关结合现场勘查、尸检报告等情况，排除人为故意刑事案件嫌疑。

（三）间接原因分析

该修理部经营者王某未制定相关安全管理制度及操作规程^[1]，未采取任何安全防护措施、未佩戴任何安全防护用品^[2]，安全意识淡薄，安全培训不到位是事故发生的间接原因。

四、对有关责任人员和责任单位的处理建议

（一）拟不予追究责任人员

王某，把用于汽车轮胎充气的高压充气筒违规接到拖拉机水箱，违章进行水箱疏通作业，对存在的危险性缺乏预见，未佩戴任何安全防护用具^[1]，操作存在过失，对该起事故负有主要责任，因本人死亡，建议不予追究责任。

（二）对事故责任单位的处理建议

因龙江县王波水箱修理部经营者王某已经死亡，主体责任人灭失，建议不予追究责任。

五、事故整改和防范措施

为深刻汲取事故教训，举一反三，有效防范和坚决遏制类似事故，提出以下措施建议：

相关行业生产经营单位要加强国家各项法律法规学习，严格落实企业安全生产主体责任，清醒认识事故发生的原因，反思安全管理中存在的问题，要针对人的不安全行为、物的不安全状态、管理上的缺失做到真反思、深反思，加强法律法规宣传学习和安全检查，及时发现事故隐患，坚决杜绝此类事故再次发生。

龙江县农业农村局要进一步落实行业监管责任，牢固树立安全生产责任意识，开展警示教育活动。要按照《中华人民共和国安全生产法》《地方党政领导干部安全生产责任制规定》等有关规定，认真履行职责范围内的安全生产责任，深入贯彻落实“三管三必须”法定职责要求，推动农机修理类个体工商户制定安全生产管理制度及操作规程，认真开展对农机修理类个体工商户的隐患排查治理专项行动，组织人员开展安全宣传、检查，发现安全问题，及时督促整改，压紧压实责任主体安全生产责任，督促落实各项管理措施，及时消除安全隐患，推动生产经营单位主体责任再强化、再落实。

龙江县景星镇政府要组织辖区内相关生产经营单位开展安全教育培训和安全生产事故警示教育活动，通报事故调查、处理情况，举一反三，压实属地管理责任，开展有针对性的隐患排查治理工作，消除安全生产盲区，确保生产安全。

龙江县景星镇王波水箱修理部“3·25”

一般物体打击事故调查组

2024年6月4日